

“高产旋风”的无穷魅力

——一个农民眼中的“科技兴农”历程



(陈伟 本报记者 张崇耀 周本均 摄)

8月24日，宣汉县峰城镇犀牛村一个农家庭院里，金黄色成了主色调，院坝里晒着玉米，屋檐下吊着一串串玉米棒子，而屋里的墙角也堆放着玉米棒子。60岁刚出头的房主人王方林置身于玉米的世界里，脸上笑开了花：“今年的玉米又丰收了，增收已成定局了。”

一谈到玉米，王方林的话语便滔滔不绝。他说，从他记事起，乡亲们就一直在种植玉米。他掰指一算，自己亲手种植玉米也有40多年的历史了。而改革开放后的三十年来，

他家的玉米地就是全县的“科技试验田”之一，从中见证了玉米亩产不断增长的过程。

王方回忆说，从上世纪五十年代到八十年代初期，山里人种植的玉米植株矮、玉米棒子个头小，亩产不到200公斤。玉米是山区的主要粮食，玉米的低产量导致一家人生活连温饱都不能解决。八十年代中叶，全县推广广地膜玉米，组装配套了玉米栽培新技术，他按照农技人员指导的种植技术种植出来的玉米亩产猛增到410公斤，他家从此摆脱了缺粮的历史。九十年代初，全县开展了艰苦

卓绝的玉米“悬奖”高产攻关，峰城镇犀牛村被列为高产攻关的核心区域，他又一次领略到了玉米“高产旋风”的无穷魅力。因所居住的村子海拔达1000余米，山高坡陡，水源较少，家里的几亩高塝望天田栽水稻因灾害重而年年没有好收成，于是他在技术人员指导下，将高塝望天田改制走旱路，全部种上了新品种玉米。令他没想到的是，当年他家的田里、地里的玉米长得十分惹人喜爱，家里的收入也因此是“芝麻开花节节高”。而让王方林津津乐道的是，1995年，高产攻关的核心区域内的玉米单产比攻关前提高了一倍，平均亩产达701.5公斤，超高产田块亩产达到了808公斤，创造了享誉全川的“峰城经验”，各级领导和社会各界人士纷纷前来取经。

进入新的世纪，又迎来新的希望，“百、千、万”高产创建活动的有效实施，为玉米产业发展带来了更大的机遇，为玉米生产再攀高峰添注了强劲的动力。2008年，宣汉县开展了万亩玉米高产创建活动，王方林家的玉米田块被列为超高产田。王方林介绍说，在他家的试验田里，科

技人员以良田、良壤、良种、良制、良法“五良”配套为基础，大力实施“138”技术集成模式，即围绕“高密度”这个核心，突出“精细育苗、精准移栽、精简管理”三个环节，主推“高产良种、机制肥团、地膜覆盖、定距移栽、平衡生长、测土配方、辅助授粉、绿色防控”

八大技术，此举取得令人意想不到的效果——超高产田块亩产达1181.6公斤，创南山地玉米亩产最高纪录。

玉米高产的过程，就是科技不断应用的过程。朴实的王方林介绍说，以前种玉米全靠人工，现在耕地用微耕机，制作玉米肥团有肥团育苗机，连打窝也有打窝器，既省力又省时。而更令他异常高兴的是，用丰收的玉米喂猪、喂鸡鸭，或直接将玉米运到市场上出售，就会换来一沓沓厚厚的钞票，一家人也因此摆脱贫困，过上了幸福生活。特别是今年他家又多了一项收入，他尝试在玉米地里套种香菇而获得成功，让家里多了几千元的收入。

王方林还饶有兴趣地说，玉米高产创建只是“科技兴农”的一个方面，近年来，他还参与了马铃薯、油菜等高产创建活动。他从心底里发出感叹，没有党和国家大实施“科技兴农”政策，哪会有我们山区农民的幸福生活哟。

·本报记者 周本均·



(陈伟 本报记者 张崇耀 周本均 摄)

迎祖国六十华诞特稿

大竹劳动保障局 为农民工追回拖欠工资

本报讯 近日，大竹县竹北乡云台村李友明等8位民工给大竹县劳动保障局监察大队送去锦旗，感谢他们追回拖欠了近1年的工资8000元。

2009年7月6日，大竹县竹北乡云台村的李友明等8位民工到该县劳动保障监察大队反映，2008年9月至10月，大竹县动力装饰广告公司安排他们装修县民政局光荣院室内工程。完工后，大竹县动力装饰广告公司以各种理由拒付他们工资。大竹县劳动保障监察大队接到举报后，快速反应，立即组织人员进行调查取证，在核定事实的基础上，于2009年7月7日向大竹县动力装饰广告公司下发了“责令限期整改决定书”，要求该公司15天之内支付李友明等8位民工工资8000元。在县劳动保障监察大队的催促下，李友明等8位民工终于领到拖欠了近一年的工资8000元。据悉，今年1—7月，该县劳动保障监察大队主动监察用人单位的543户，督促用人单位补签劳动合同1.6万份，追发工资16.2万元，受理劳动保障监察投诉案件36件，处理36件，纠正违反劳动法律法规的管理制度162条。

(杨翔)



开江县以筹办“达州市第四届乡村旅游节暨开江县首届巴山平原旅游节”为契机，投资1.4亿对金山寺旅游景区进行高规格高标准打造。目前，该寺藏经楼主体工程、古庙群维修彩绘建设和宝树禅林、寺院内美化绿化及杨枝观音塑像等项目相继竣工。图为修复后的藏经楼。

(陆世斌 本报记者 孙成霖 摄)

双河镇

强力推进环境治理

本报讯 宣汉县双河镇声势大规模大马力推进城乡环境综合治理工作，成绩显著。

截至目前，该镇先后投人1300万元，硬化新街到玛瑙村加油站街面人行道1700多米。投资近200多万元安装排污水泥管道1400米，建大型化粪池3口；新

(刘昕)

耳菇大棚遍山乡

“今年，我种植袋栽香菇2000袋，目前已实现收入5400多元。”万源市丝罗乡耳菇种植大户孟大明高兴地说。近日，记者走进万源市丝罗乡，只见一个个耳菇种植大棚在和煦的阳光下格外耀眼，通过耳菇栽培，许多农民走上了勤劳致富的康庄大道。

2007年6月，该乡耳菇种植大户联合成立了丝罗乡耳菇协会，目前该协会有骨干会员91户，联系会员达322户。通过耳菇协会，耳菇种植者解决了制约耳菇发展的两个重要环节——市场营销和技术支撑，农民依靠科技进行袋栽，不再担心袋栽不好和好菇卖不出去，栽培规模从2006年的1500

袋发展到今天的30000袋，200余户农民成为耳菇种植专业户，年实现耳菇产量1.5万斤。

在协会的带动下，农民还在产品质量上狠下工夫，充分利用远程教育手段，开展耳菇种植培训，推广种植新技术，从单一栽培到利用大棚栽培，大力生产无公害的“放心耳菇”。今年以来，该协会共开办了4期耳菇、中药材种植专题知识讲座，使100余名群众掌握了实用技术，成为推动经济发展的生力军。2009年2月，该乡耳菇合作社被达州市委、市政府命名为先进农民专业合作社，以耳菇种植为主的白果坝村被命名为一村一品专业村。

·谢成华 本报记者 陈思永·

9月8日，记者在万源市梨树乡荆竹坝村采访，村民们激动地说：“我们守着金山过了大半辈子的穷日子，如今的林改，实现了山定权，树定根，人定心，70年不变，而且可以抵押贷款，继承转让，租赁流转，开发林业大有希望。我们不用外出打工，就能把以前只能看不能用的林子变成真正的‘钱罐子’了。”该村村长陈一开走村串户动员群众，组织66户村民自筹资金3.3万元，自购中药材种苗，利用自家山林，开发中药材产业。目前，该村已栽植桔梗、柴胡、天麻等中药材各470亩，中药材在明年就能创收20万元。

过去，万源集体林经济效益不高，林农经营山林的积极性不高，乱砍滥伐现象时有发生，林农守着金山银山，过得却是贫穷日子。如今，林地回到了林农手里，山林资源变成了真正的资本，成了农民的“绿色银行”，寂静的山林开始沸腾起来。该市421万亩集体山林已明确经营主体，核发林权证书6万多本。

万源市在林改中采取多种形式解决林业发展中的资金瓶颈，积极开展森林资源资产抵押贷款业务，鼓励社会资本投向林业。林地的有序流转，促进了林业集体化经营，长城木业有限责任公司由2万元起家，发展到固定资产达到85万元，实现销售收入300万元。集体林权制度改革以来，该公司抓住难得的历史机会，利用村民想开发又无实力，但又愿意把森林资源变为森林资本的愿望，按照林改政策规定，2008年在溪口乡中楼坝村流转林地13800亩，投资60万元，新修林区公路61公里，投资24万元，营造人工商品林6000亩。发荣装饰建材有限责任公司在地处高寒山区的庙子乡廖三坝村相中桂贞德等15户村民在1983年划得的责任山共8000余亩，以12万元获得流转，该村民并永久享有公司投资60万元新修的6.2公里公路的路权。村民们说：“我们欲丢的包袱成了公司的宝贝，我们不仅得到了现金收入，而且公路修到了家门口，世代享有路权，还可以用流转的现钱发展药材、漆树。自己有了稳定的收入来源，真是一举多得啊！”

据旧院镇红岩村村民潘得科介绍，过去该村是拿斧头砍树的多，拿锄头种树的少，现在分林到户后，林农却盘算着还要靠这个“钱罐子”发家致富。该村现在不仅没有人砍树了，而且还安排了专人看护山林，不少农户依托青山绿水、森林景观办起了“农家乐”，每年吸引市内外游客10万余人次，人均收入由以前的不足1000元，增加到2400元。

·钟吉安 本报记者 陈思永·

◆经济快讯

渠县种植秋季蔬菜2万亩

本报讯 9月8日，记者从渠县有关部门获悉，入秋以来，正值秋季蔬菜栽种时期，渠县各级各部门抢抓有利天气，积极发动群众种植秋季蔬菜增加农民收入。目前，渠县共育秋季蔬菜苗1200余亩，栽种晚秋蔬菜6000余亩，翻耕菜地1.6万余亩。据预计，该县秋季蔬菜种植面积将突破20000亩，仅此一项，种植户人均增收200元以上。

在秋季蔬菜种植过程中，渠县通过蔬菜种植示范基地、示范点和示范户的带头作用，带动农民种植积极性。并组织农技人员进村入户进行技术指导，帮助农民搞好秋季蔬菜种植。同时利用远程教育、村党员活动室等教育平台，大力推广无公害小棚育苗栽培技术，提高秋季蔬菜栽培科技含量。

渠县土溪镇万合村5社村民李菊说，今年初，她家种的4亩多春季早蔬菜，就为她带来了4万多元的纯收入。为了增加收入，进入秋季后，李菊就把刚收完的1亩多海椒空地平整出来，栽上了秋季蔬菜。她说，我上半年种了3—4亩地的蔬菜，收入还可以，卖完这一季辣椒后，我马上就把地平整出来，栽上这一季蔬菜后，一亩地下半年秋菜收入还能有几千块钱。

渠县土溪镇党委书记吴燕告诉记者，秋收过后，党委政府就发动群众积极栽种秋菜，通过万亩蔬菜基地带动该镇秋菜产业发展，采取“基地+农户+合作社+市场”的操作方式，签订秋菜订单合同，解决了秋菜的销路问题，并强化秋菜田间科学管理，提高了农民的收入。

(本报记者 孟静)

青宁乡土地整理项目开工

本报讯 9月5日，达县青宁乡土地整理项目开工。

青宁“7·7”大滑坡后，经相关部门积极努力，青宁乡土地整理项目于2008年8月经省国土资源厅批准建设，投资估算2094.73万元，亩均投资1404元。该项目含潜力村、化马村、岩门村、保丰村等四个村，项目区总面积22018.2亩，整理规模13111.3亩，新增耕地1143.3亩，新增耕地率为8.72%。

达县青宁乡土地整理项目实施工作领导小组将对工程进度、质量、投资全程进行控制，确保工程严格按照规划设计施工，以确保工程质量，使工程在12月如期完工。

·杨辉 本报记者 朱成林·